香港青少年服务、戒毒治疗及康复服务及社区发展服务概览
服务方向
· 采用全人及综合的服务模式，照顾青少年各方面及不断转变的需要。
· 社会福利署（下称「社署」）透过津助和监察非政府机构，为青少年提供一系列预防、发展和补救服务，协助培育他们成为思想成熟、富责任感和对社会有贡献的好市民。
甲.
香港主要的青少年服务
及早识别、及早介入
综合青少年服务中心
· 综合青少年服务中心(中心)为区内六至二十四岁的儿童及青少年提供全面的服务，中心在不同平台上(即中心、学校或社区)灵活运用社工介入策略(包括个案工作、小组工作和社区工作)，并建立策略伙伴关系，适当时又利用信息科技，为儿童及青少年提供各类活动包括指导和辅导，支持活动，发展和社交活动以及社区参与活动等。有关中心的名单，请参阅社署网页www.swd.gov.hk。
中学学校社会工作服务
· 为配合「一校两社工」政策而推行的中学学校社会工作服务，为每间中学提供两名全职驻校社工，目的是识别那些在学业、社交和情绪发展上有困难的学生，帮助他们解决问题。如对这项服务有任何查询，请与有关学校联络。
课余托管服务
· 课余托管(课托)服务是为就读小学(包括已被确诊或怀疑有特殊教育需要而正轮候医疗评估的儿童)的香港居民提供支持性质的服务，他们的父母因外出工作、寻找工作或其他原因而未能在课余时间为他们提供适当的照顾。服务内容包括功课辅导、家长指导及教育、技能学习和社交活动。有关课托中心的名单，请参阅社署网页www.swd.gov.hk。
· 课托中心以自负盈亏及收费的模式运作。在收费减免计划下，社署提供全免、半费减免或三分一减免的资助，让来自低收入家庭的儿童接受课托服务。有需要及合乎资格的家庭可直接向提供课托收费减免的服务单位申请。
· 为加强支持工时较长、工时不固定、需在周末工作或有意就业以改善经济条件的家长，社署已于2014年12月起透过为营办课托服务的部分机构提供额外的收费减免名额，以推行「加强课余托管服务」，于平日晚上、星期六、日及学校假期提供延长服务时间。
适时支持
地区青少年外展社会工作服务
· 地区青少年外展社会工作队通过外展服务手法，接触那些通常不大会参与传统的社交或青少年活动，并且容易受不良影响的青少年，为他们提供辅导和指引。服务对象为年龄介乎六至二十四岁的儿童及青少年。这项服务有助于照顾高危青少年的需要和处理童党问题。有关地区青少年外展社会工作队的名单，请参阅社署网页www.swd.gov.hk。
深宵外展服务
· 青少年深宵外展服务通过外展服务手法，在全港各区接触那些可能受不良影响的高危夜游青少年。有关深宵外展服务队的名单，请参阅社署网页www.swd.gov.hk。
网上青年支援队
· 网上青年支持队为边缘和隐蔽青少年提供专业社工介入服务，包括网上及非网上的辅导和小组/活动等服务。网上青年支持队会与其他社区持份者和机构建立伙伴关系，以加强跨界别合作，照顾边缘和隐蔽青少年的需要。有关网上青年支持队的名单，请参阅社署网页www.swd.gov.hk。
青年热线服务
· 由香港青年协会提供的热线服务(2777 8899)，旨在透过电话接触，实时为处于高危情况的青少年提供辅导。热线为求助者提供的服务包括电话辅导、实时介入的面谈辅导，以及转介求助者至其他合适的服务单位等。
地区青少年发展资助计划
· 地区青少年发展资助计划的对象是区内二十四岁或以下贫困及处于不利环境的儿童及青少年。计划以现金援助的形式，资助儿童及青少年的个别项目开支，以满足其个人发展需要。现正接受社工个案服务的有需要人士可向负责社工查询计划详情。
引导青少年重返正途
社区支持服务计划
· 社区支持服务计划的目的是为接受警司警诫的儿童及青少年、被捕青少年及他们的朋辈提供支持服务，协助他们重投社会，改正偏差及违法行为，减低他们触犯法例的机会。服务范围包括个人及家庭辅导、治疗小组、技能训练／教育小组、社区服务及预防罪案活动等。为了结合服务以产生更大效益，每支社区支持服务队均附设于综合青少年服务中心内。有关服务队的名单，请参阅社署网页www.swd.gov.hk。
乙.
戒毒治疗及康复服务
滥用精神药物者辅导中心
· 滥用精神药物者辅导中心旨在为惯性/ 间歇/ 有可能吸食危害精神毒品人士和边缘青少年提供辅导和协助，让他们戒除毒瘾和建立健康的生活模式。中心提供的服务包括(i)为吸食危害精神毒品人士及其家人提供个案和小组辅导；(ii) 朋辈支持服务；(iii)为中学生、专上院校及职业训练机构的学生/ 学员、和社区人士定期举办预防教育活动；(iv)为相关专业人员提供专业培训；以及(v)为有需要人士提供实地医疗支持服务，以及早识别吸毒者并鼓励他们尽早寻求治疗和康复服务。有关中心的名单，请参阅社署网页www.swd.gov.hk。
住院戒毒治疗及康复中心和中途宿舍
· 住院戒毒治疗及康复中心是专为那些寻求自愿住院治疗和康复服务，以重投社会的吸毒人士而设。中心亦设有中途宿舍及离院续顾服务，让吸毒人士接受持续康复治疗；透过一连串的训练，协助吸毒人士戒除毒瘾、在行为上作出积极改变、订立人生新方向及重投社会。有关受资助之住院戒毒治疗及康复中心和中途宿舍名单，请参阅社署网页www.swd.gov.hk。
戒毒辅导服务中心
· 戒毒辅导服务中心旨在协助吸食毒品人士戒除毒瘾；协助戒毒康复人士保持操守；以及协助吸食毒品人士和戒毒康复人士的家人处理因吸食毒品而衍生的问题。中心提供的服务包括(i)个人和小组辅导服务；(ii)小组活动；(iii) 朋辈支持服务；(iv) 为各类服务对象举办禁毒教育及宣传活动；以及(v)实地医疗支持服务以及早识别吸毒者并鼓励他们尽早寻求治疗和康复服务。有关中心的名单，请参阅社署网页www.swd.gov.hk。
丙.
社区发展服务
社区中心
· 社区中心是地区上方便不同年龄的居民聚首和联谊的地方，它促进居民间的人际关系和团结互助，并协助提升居民的自主观念、公民意识及区内凝聚力，还增强个人和家庭解决社区问题的能力，及改善社区生活的质素。有关社区中心的名单，请参阅社署网页www.swd.gov.hk。
邻舍层面社区发展计划
· 邻舍层面社区发展计划是为福利服务和社会设施不足或完全欠缺的贫乏和过渡性社区，提供服务。随着政府为弱势社群提供更多社区为本的服务，以及临时房屋区、寮屋区和公共屋邨因清拆计划不断减少，预期邻舍层面社区发展计划将逐步取消。有关工作队的名单，请参阅社署网页www.swd.gov.hk。
边缘社群支持计划
· 边缘社群支持计划旨在透过外展服务、个案工作服务及小组工作服务，协助西九龙区的更生人士、精神病康复者及露宿者重投社会。有关工作队的名单，请参阅社署网页www.swd.gov.hk。
社会福利署
青年及感化服务科
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