香港青少年服務、戒毒治療及康復服務及社區發展服務概覽
服務方向
· 採用全人及綜合的服務模式，照顧青少年各方面及不斷轉變的需要。
· 社會福利署（下稱「社署」）透過津助和監察非政府機構，為青少年提供一系列預防、發展和補救服務，協助培育他們成為思想成熟、富責任感和對社會有貢獻的好市民。
甲.
香港主要的青少年服務
及早識別、及早介入
綜合青少年服務中心
· 綜合青少年服務中心(中心)為區內六至二十四歲的兒童及青少年提供全面的服務，中心在不同平台上(即中心、學校或社區)靈活運用社工介入策略(包括個案工作、小組工作和社區工作)，並建立策略伙伴關係，適當時又利用資訊科技，為兒童及青少年提供各類活動包括指導和輔導，支援活動，發展和社交活動以及社區參與活動等。有關中心的名單，請參閱社署網頁www.swd.gov.hk。
中學學校社會工作服務

· 為配合「一校兩社工」政策而推行的中學學校社會工作服務，為每間中學提供兩名全職駐校社工，目的是識別那些在學業、社交和情緒發展上有困難的學生，幫助他們解決問題。如對這項服務有任何查詢，請與有關學校聯絡。
課餘託管服務
· 課餘託管(課託)服務是為就讀小學(包括已被確診或懷疑有特殊教育需要而正輪候醫療評估的兒童)的香港居民提供支援性質的服務，他們的父母因外出工作、尋找工作或其他原因而未能在課餘時間為他們提供適當的照顧。服務內容包括功課輔導、家長指導及教育、技能學習和社交活動。有關課託中心的名單，請參閱社署網頁www.swd.gov.hk。
· 課託中心以自負盈虧及收費的模式運作。在收費減免計劃下，社署提供全免、半費減免或三分一減免的資助，讓來自低收入家庭的兒童接受課託服務。有需要及合乎資格的家庭可直接向提供課託收費減免的服務單位申請。
· 為加強支援工時較長、工時不固定、需在週末工作或有意就業以改善經濟條件的家長，社署已於2014年12月起透過為營辦課託服務的部分機構提供額外的收費減免名額，以推行「加強課餘託管服務」，於平日晚上、星期六、日及學校假期提供延長服務時間。
適時支援

地區青少年外展社會工作服務
· 地區青少年外展社會工作隊通過外展服務手法，接觸那些通常不大會參與傳統的社交或青少年活動，並且容易受不良影響的青少年，為他們提供輔導和指引。服務對象為年齡介乎六至二十四歲的兒童及青少年。這項服務有助於照顧高危青少年的需要和處理童黨問題。有關地區青少年外展社會工作隊的名單，請參閱社署網頁www.swd.gov.hk。
深宵外展服務

· 青少年深宵外展服務通過外展服務手法，在全港各區接觸那些可能受不良影響的高危夜遊青少年。有關深宵外展服務隊的名單，請參閱社署網頁www.swd.gov.hk。
網上青年支援隊

· 網上青年支援隊為邊緣和隱蔽青少年提供專業社工介入服務，包括網上及非網上的輔導和小組/活動等服務。網上青年支援隊會與其他社區持份者和機構建立伙伴關係，以加強跨界別合作，照顧邊緣和隱蔽青少年的需要。有關網上青年支援隊的名單，請參閱社署網頁www.swd.gov.hk。

青年熱線服務

· 由香港青年協會提供的熱線服務(2777 8899)，旨在透過電話接觸，即時為處於高危情況的青少年提供輔導。熱線為求助者提供的服務包括電話輔導、即時介入的面談輔導，以及轉介求助者至其他合適的服務單位等。
地區青少年發展資助計劃

· 地區青少年發展資助計劃的對象是區內二十四歲或以下貧困及處於不利環境的兒童及青少年。計劃以現金援助的形式，資助兒童及青少年的個別項目開支，以滿足其個人發展需要。現正接受社工個案服務的有需要人士可向負責社工查詢計劃詳情。
引導青少年重返正途

社區支援服務計劃

· 社區支援服務計劃的目的是為接受警司警誡的兒童及青少年、被捕青少年及他們的朋輩提供支援服務，協助他們重投社會，改正偏差及違法行為，減低他們觸犯法例的機會。服務範圍包括個人及家庭輔導、治療小組、技能訓練／教育小組、社區服務及預防罪案活動等。為了結合服務以產生更大效益，每支社區支援服務隊均附設於綜合青少年服務中心內。有關服務隊的名單，請參閱社署網頁www.swd.gov.hk。
乙.
戒毒治療及康復服務
濫用精神藥物者輔導中心

· 濫用精神藥物者輔導中心旨在為慣性/ 間歇/ 有可能吸食危害精神毒品人士和邊緣青少年提供輔導和協助，讓他們戒除毒癮和建立健康的生活模式。中心提供的服務包括(i)為吸食危害精神毒品人士及其家人提供個案和小組輔導；(ii) 朋輩支援服務；(iii)為中學生、專上院校及職業訓練機構的學生/ 學員、和社區人士定期舉辦預防教育活動；(iv)為相關專業人員提供專業培訓；以及(v)為有需要人士提供實地醫療支援服務，以及早識別吸毒者並鼓勵他們盡早尋求治療和康復服務。有關中心的名單，請參閱社署網頁www.swd.gov.hk。
住院戒毒治療及康復中心和中途宿舍
· 住院戒毒治療及康復中心是專為那些尋求自願住院治療和康復服務，以重投社會的吸毒人士而設。中心亦設有中途宿舍及離院續顧服務，讓吸毒人士接受持續康復治療；透過一連串的訓練，協助吸毒人士戒除毒癮、在行為上作出積極改變、訂立人生新方向及重投社會。有關受資助之住院戒毒治療及康復中心和中途宿舍名單，請參閱社署網頁www.swd.gov.hk。
戒毒輔導服務中心
· 戒毒輔導服務中心旨在協助吸食毒品人士戒除毒癮；協助戒毒康復人士保持操守；以及協助吸食毒品人士和戒毒康復人士的家人處理因吸食毒品而衍生的問題。中心提供的服務包括(i)個人和小組輔導服務；(ii)小組活動；(iii) 朋輩支援服務；(iv) 為各類服務對象舉辦禁毒教育及宣傳活動；以及(v)實地醫療支援服務以及早識別吸毒者並鼓勵他們盡早尋求治療和康復服務。有關中心的名單，請參閱社署網頁www.swd.gov.hk。

丙.
社區發展服務
社區中心

· 社區中心是地區上方便不同年齡的居民聚首和聯誼的地方，它促進居民間的人際關係和團結互助，並協助提升居民的自主觀念、公民意識及區內凝聚力，還增強個人和家庭解決社區問題的能力，及改善社區生活的質素。有關社區中心的名單，請參閱社署網頁www.swd.gov.hk。
鄰舍層面社區發展計劃

· 鄰舍層面社區發展計劃是為福利服務和社會設施不足或完全欠缺的貧乏和過渡性社區，提供服務。隨着政府為弱勢社群提供更多社區為本的服務，以及臨時房屋區、寮屋區和公共屋邨因清拆計劃不斷減少，預期鄰舍層面社區發展計劃將逐步取消。有關工作隊的名單，請參閱社署網頁www.swd.gov.hk。
邊緣社群支援計劃

· 邊緣社群支援計劃旨在透過外展服務、個案工作服務及小組工作服務，協助西九龍區的更生人士、精神病康復者及露宿者重投社會。有關工作隊的名單，請參閱社署網頁www.swd.gov.hk。
社會福利署

青年及感化服務科
青年事務組
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